

虚拟货币监管再加码，近日已有公司涉嫌提供软件服务被注销。在业内看来，最新央行监管举措打了币圈产业链一个措手不及，不少游走在监管红线上的币圈产业链企业或面临重击。不过，北京商报记者调查发现，目前包括北京地区在内的涉币机构仍在顶风招兵买马，还有很多看似与虚拟货币并不相关的企业，也在打着区块链噱头招聘虚拟货币相关业务员工。总体来看，虚拟货币清理仍需加大监测排查力度，相关产业链整顿任重道远。



北京商报记者注意到，目前在手机应用市场仍可以搜到币世界App，下载页面介绍，这是一款4000万币圈人都在用的赚钱App，可供币圈大佬直播交流，秒级行情实时掌握，同时还开发了币种吧部落聚合地，可供不同币民交流投资。

总体来看，币世界主要为虚拟货币资产投资者提供币圈动态、币种信息、币圈新闻等服务，主要功能包括全球资讯、币圈平台、实时行情、深度文章和交流社区等。

从功能上看似是一款币圈资讯类App，但7月8日，北京商报记者打开币世界App后发现，该App除提供资讯外，还频繁开展了币圈相关营销服务活动，例如其开屏页面就多次为币圈机构营销导流，其中就包括“METISSWAP LAYER2 测试网上线，参与测试领取价值18000U空投”“7月11号波卡中国行相约重庆”……



根据天眼查，九斗信息注册地在陕西西安，经营范围包括财务信息咨询及管理，企业管理咨询，营销策划，品牌推广服务，市场调查及咨询服务，会务服务，商务信息咨询（金融、证券、期货、理财、基金除外）及发布等。

无独有偶，注册地在北京的中昇信投（杭州分公司），目前也正在招聘若干虚拟货币量化合伙人，根据百度招聘上的职位描述，合伙人招聘对象薪资25000-45000元/月，可自己设定主流币，告别爆仓，告别破发，告别归零；此外，量化管理软件日收益1%-5%；APP可通过API接口授权交易平台。

金融科技专家苏筱芮表示，币圈机构顶风招兵买马一方面反映出虚拟货币相关的不法活动尚未根绝，还存在较多用户基础；另一方面也反映出机构缺乏合规意识，存在一定程度的侥幸心理，除了北京地区，其他地区该类型机构会同样面临整顿风险。

目前来看，涉虚拟币服务机构主营业务包括导流获客、宣发营销、项目评级、用户运营、交易转账等，但除了这些表面上直接与虚拟货币相关的机构外，还有很多看似与虚拟货币并不相关的企业，也经常打着区块链项目经理、区块链分析师、区块链投资经理等岗位的噱头，在招聘从事虚拟货币相关业务的员工。

在蒋照生看来，这些企业可能更加难以被发现和监管。一方面是由于这些企业一般都顶着区块链的名头，而将从事虚拟货币相关业务的主体放在海外，企图以此完成“切分”；另一方面，这些企业从主营业务或经营范围上看，很难与虚拟货币联想在一起。

### 高压监管下的整顿

不得不说，目前虚拟货币相关整顿仍面临多个难点。正如苏筱芮所称，一是如何精准定位涉虚拟币机构的经营场所以及相关人员；二是如何留存机构涉虚拟币业务相关的证据并作出认定；三是尚未存在统一的清理整顿方案及行动纲领，各地之间的操作可能存在差异。

不过，业内普遍看来，后续虚拟货币业务监管走势将持续趋严，监管范围也将进一步扩大，所有涉币圈服务机构最终将面临整顿。

正如中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林所称，有利益的地方就有人铤而走险，很多币圈机构并没有重视当前虚拟货币的风险，主要是由于监管无法穿透到C2C交易领域和海外交易领域，现阶段很多币圈机构还有一些腾挪空间，但需要关注，虚拟货币的收紧是渐进的，最终所有的口子都有可能被堵住。全国范围内虚拟货币关联的机构都有可能被整顿。

蒋照生同样认为，短期内国内应该会持续高压监管态势，监管措施和态度不会出现明显转变，监管范围下一步有可能指向币圈媒体、宣发平台及交易服务提供商等机构。

对于彻底整顿市场，苏筱芮则建议，后续或可出台专门的清理整顿方案与规划，在明晰监管路径的同时，也能够为市场提供更为明确的预期，杜绝部分群体存在的侥幸心理。

北京商报记者 岳品瑜 刘四红